Corso di Laurea in Matematica A.A. 2017/2018
Corso di Fisica Generale 1

Prova scritta del 01/06/2018 (Secondo esonero)
Esercizio 1 (10 punti)
Due particelle puntiformi di massa m;=1 kg ed m,=10 kg
sono collegate tramite una fune (vedi figura). Sapendo che o

la forza F ha modulo 10 N, supponendo che il piano sia ~<——
liscio, la corda priva di massa e inestensibile e la carrucola
ideale, si determinino:

1) L’accelerazione delle due particelle;

2) Le tensioni e la forza normale; m,
3) Lo spostamento delle due particelle e le rispettive
velocita dopo 1 s, supponendo che partano da ferme.

m;

Esercizio 2 (10 punti)

Una particella puntiforme di massa m, inizialmente in quiete a contatto con una molla verticale di
costante elastica k, viene lasciata libera di muoversi quando la molla & compressa di 10 cm.
Basandosi su considerazioni energetiche si determinino:

1) La velocita con cui la particella transita dal punto in cui la molla riacquista la

lunghezza a riposo;

2) La quota massima raggiunta dalla particella (supponendo che si stacchi dalla molla

quando questa recupera la lunghezza a riposo);

3) La velocita con cui la particella ricade sulla molla.

m=0.5 kg, k=200 N/m

Esercizio 3 (10 punti)

Un anello omogeneo di massa M e raggio R € poggiato su un piano scabro, inclinato di 15° rispetto
all’orizzontale. Supponendo che il corpo sia inizialmente fermo quando il punto di contatto ¢ a
quota 1 m (rispetto al piano orizzontale) si determinino:

1) 1l minimo coefficiente di attrito statico che consente il puro rotolamento;

2) La velocita del centro di massa e la velocita angolare di rotazione quando il punto di contatto
raggiunge il piano orizzontale.

M=5.0 kg, R=25 cm.

Esercizio 4 (10 punti)

Un corpo rigido é costituito da una sbarretta rettilinea e omogenea, di
lunghezza L e massa M, alla cui estremita inferiore e saldato un disco
omogeneo, di massa m e raggio R. Il corpo é vincolato a ruotare senza
attrito intorno ad un’asse orizzontale passante per I’estremo superiore
della sbarretta (O in figura). Si determinino:

1) La distanza del centro di massa dall’asse di rotazione;

2) Il momento di inerzia del corpo rispetto all’asse di rotazione;

3) Il periodo delle piccole oscillazioni intorno alla posizione di
equilibrio stabile;

L=50 cm, R=10 cm, M=1.0 kg, m=250 g.



l
|
i
l
|
g
| |
I
oA
--—'——
t
|

I
”zlﬂisi

—“*v
*

)'?
!
o

|
[ ]
| 1
{
|

3!
>
>

i

-

+

= -
!

e

{ |

t
A
!

|
|
|
J
|
dLF 1
11T
|
4BEN
g,
' |
|

", &
|

— —— - —

Ot

1+T
1
[t
;

;Qu "

§—cd-

|
1 .,_'__
<=)
|,
|

-+

=

l
i
|
|
|
ﬂ‘bwaz«it
| bl
(e | pra
K.é'f_'l‘.‘f‘_ :L-'ﬁm
i
)
f
\.

.;,‘72_ 3 - T, |

-
-

:ELI_,

> | ()

L

T

| ‘!C |
+' |l;‘ -
i
Ly 2T
;*“§$

]oﬁ:l].e.d

L z0
l
|

'—

i
Iy 3‘?
!

- F

0

V_'_LL%LQJ_»-, ]

2 -/

1
|
]

L m,

Qi l:




¥ o T o L
il T”_Lz_ M’T%é&.;)r‘ﬂo(gm_ﬁ_&?)
S5 S M Mﬂ) L*_S.M 1 ] 0 N S T .<_L_,.-.-__, |

{

wﬁw (-r., 0)

o*(*)« lA)';,m +avu". =&;;F I

| ! 5-&1*.)1 pl‘j z_lgz, h fed | "M

- ___1____, N S S Lt 1

ST RN NSRRI A

Y VS I S S Sy w3 L
= e il

48.4 u-"_

! -
- “52‘: =~ R ai’f L}l:ﬂ-_.‘.‘} .,‘j-.,L 103':_ a;.}.',' =
} AJ::,’(") U‘ol’ iaq,’t . Q;’.‘ i 1) 230 . S R 0N, 150 ik

et — —
-t — SRS S U W S—— y —t! —

ol



‘ EAE:,G’ {m/‘fa, + "“8‘4 L__j,

Imaw,C-. ot

L
Z . : i L
(«W '3) m:f:&«ot« aL ,:J:- f_—m@ t'we- ___m_lL,uJa':o B o Ao ||

o < @ 'l—w i - . :
M UA I 1‘-35;0 -
| 3 g | L "W'_- —;_‘“0 +.wo (a 4}
L ’m’f"h +L k"&ﬂ 'm/d‘g <,;-'3.;JVE 4;% fl,(‘“,} K SnTl e

f—— — - )

%6 ek 2038 <=3 Wu Ladms” a3l ARG

1) ﬁ.u\wg,.g AW“&&‘MJW 89 *‘“W"“«r“"t‘“u“ 40??1,1&

_e@ﬁw&,f% cjpars peoks oL L L
s .1 AR mﬁb,lc_f el lea. md’ 'w.l:. -Aé- S mng




| ||
‘ 5 1 S
1
— [ 4
\
‘ ............
i
|
....... | —



— —y-4 ' + I R ¢ ’

P e | CC "’" | i | CP"“ it | C"’XF 2 R&‘Zt

(tc.‘m.,w.) (zzm (%‘f’};.)“"“ a1

puM 'wgbmmﬂ-rm /«%J—*..,F F;xi. N Mso,
L LS 718 91&33,,”\, x ‘nguamv
| g .ﬂ,‘?—c.n;.: 77{’5‘"4—" *ﬁx' | l ul J | L3

cho‘;; AN} 1 T T rECV T el & TS G
| Lol ollis AW&-M,W ('U'p ) W IL-

aoewen A s Ny ¢ GPXGP 257 da cd o ftin |
'“AJ;’T{( &4 f'wzﬁ | -L ‘ Jlxs !-iﬂ(;zn

....... NENENRRARNANENAEDRRRR RS

I(,o(l’ nlz ( (L;'n) ’:ﬁlﬂ!m 4=.) - ﬂ(chcﬂx = er,(< J&(ha.;_gi

‘ T
o | necn; & ! ,?.Es*- ; sgqigmﬁ TF;* <=2 FS,; 3 I S ﬂgi"‘”tg, 2 {4 3



. - Al - . i
e = . | e
SRR NSRS I = = nm — 41 2 13 ] R @ T
- Y s S - ; - = -
'M — — - — ~ t‘lm . — A e .‘ ‘H
T3 o) | ek T _ = R
p— ot - N “ o= : B v dlw a4, .l !
. e B _-
-~ , ]
- B 2 i © e, = T3l P el w |
e 3T SIS _, =
S 1. R ¥ : _ e - §—— | : o
. 23 -,
WA T —-Ea e .
2 i [ : R D
———— M ) Kig) i W S | =~ | g —
o o - dn (A N '.V_v !—t X ‘ﬂ M x mh — i
o v i e | %[ _ %o | . . |
N : _ m g 15 w8 »WJ Y T 1
e : : R :
s - 7B 3 O . .
— » | By e 3 T 7Y 7 B
e l.lllm_ ) o | 7 S X i
K b -~ 1 _ \ VA = ! !
=3 7o) T . i 2 -ary [ l 7 i I
o~ u - = e ~| oF _
& 3 | - <, ! |
=== n 3 22 - = ks i
’ ' ¥ g, 3 1” , n “w I
A *II—P P L i £ L il
LV S S 1Y) =EL L : -
& - O\ Pl § | ) PR 4 3 A" I 1
2 2= ,Arl ) o S T =) |-+ o
. »n { o | 3 ~5 | = -
3 3! A1 o Y e |17
e . 0 o o e -
R — {5 s S 77 s e -
Nl e - % =
uo & 2 e 3 2 =1,
. - i “ -nﬂ| X b -~ mvrr A“c v
= e o 5 v i .d 4” M Lfﬁ T
t g < = S T i
..... == ] Iulnw . -2 7 : who
o o\t H m e a % A, Y =
- e e _ =1 3 S | AN 1% <
S 4 I Y > N
i 173 £ -
b | 1
| -




LMW Ll |4 _" ;-1_‘ L .,-: |

N = -_’ -—.-——,—.-.w-r S T S e e oA GEIES SUEES I TSI S — l

") fa._dlition,
|| ome d- naborms

|| e QL LNM é@cwe amtis e | P
Lot | obe lar | a#w. lnh_g.d,., lw&.a’u com. |

_—,_gwo»\g_a Cs"’ amllw J(, ”Q?L‘LM W < | Cg_4

ever ) | Was| | |4 | | |

i ko e e SR

_7«3”:‘76? dlher | (M Lol | chndhey &M%M

____M loll | dwy Hﬁvw\ Ak MCJA MM R G R 3 1l )
L e e a L o 951@, < yv-:z“_ | s g
Lol | 2 ﬂzc ﬁe il

btk sl L] _r:!?mt, .&MM Ww mﬂ Y oy

_+_ B -

L
| 4

s sl



-

i’.:

T

vttt}
I

i

|

f

1)

T4m

1

D

=

=
dcl X

B <ilixWu

- B

—_— -

14 ' t '-b
i [
Z

= N A

s e




